

# 中国经济为什么行

## ——世界看多中国的“四力”逻辑

国家统计局28日发布中国2022年国民经济和社会发展统计公报,全年经济顶住压力实现3.0%增长,经济总量突破120万亿元。中国在世界经济体量排名靠前的主要经济体中增速领先,经济总量持续扩大,发展基础更加坚实,综合国力进一步增强。开年以来,中国经济强劲复苏,展现勃勃生机。国际机构纷纷上调中国经济增长预期,多家跨国公司加大对华投资力图抢占先机,全球大宗商品也在国内需求反弹带动下行情看涨……低迷的世界经济图景下,中国引擎持续发力为全球经济复苏注入信心、带来稳定、提供动力。过去三年,中国始终坚持人民至上、生命至上,统筹疫情防控和经济社会发展,把疫情对民生冲击降到最低的同时确保了经济平稳有序运行。疫情防控政策优化调整之后,中国内需消费强劲反弹,产业体系高效运转,政策支撑精准发力,开放合作有序开展,强劲的整体复苏态势和系统复苏能力令外界惊叹。中国欧盟商会主席伍德克认为,中国经济“有着强大的复苏基因”。

### (一)“复苏基因”之强大,源自政策端的统筹支撑力。

中国有社会主义市场经济的体制优势,“有为政府”不断瞄准重点难点,为市场有效运行提供“稳”的定力。货币政策在保持流动性合理充裕的同时,对小微企业、科技创新、绿色发展等重点领域和薄弱环节“精准”发力;财政政策以更有针对性的减税退税降费政策降低市场主体负担,同时加大科技攻关、生态环保、基本民生等重点领域投入。国际货币基金组织(IMF)财政事务部主任维托尔·加斯帕尔认为,中国物价水平总体相对较低,中国仍有足够充裕的政策空间。铭基亚洲基金投资策略师安迪·罗思曼认为,在全球多数主要经济体实施紧缩政策之际,中国是为数不多实施相对宽松财政和货币政策的主要经济体,将继续推动全球经

济增长。政策端同时聚焦高质量发展,为经济发展提供“进”的动力。《扩大内需战略规划纲要(2022-2035年)》对培育完整的内需体系作出部署;关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见致力于做强做优做大数字经济,构筑国际竞争新优势;全面实施股票发行注册制正式实施,为资本市场服务高质量发展打开更广阔的空间……政府高质量统筹经济基本盘的逆周期调节与培育增长潜力的结构性调整,形成推动经济高质量发展的政策合力。泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才指出,中国经济韧性强,应对外部挑战的各项政策高效统筹、立足长远,推动经济平稳运行和高质量发展,为世界经济稳增长带来更稳定预期。

### (二)“复苏基因”之强大,源自需求端的消费驱动力。

人口超14亿、中等收入群体超4亿的超大规模市场和中国经济扩大内需战略的配套实施,共同构成了中国经济增长的内生动力。疫情缓解后的存量释放促使消费加速回暖,外出就餐、线下购物、旅游娱乐消费数据均大幅反弹。市场对过去三年民众储蓄释放支撑中国消费复苏抱有强烈预期。美国银行经济学家研究报告称,预计今年中国将释放超1万亿元现金储备,推动“比亚洲其他国家更快的反弹”。瑞士联合银行集团分析报告认为,今年将是“中国消费者年”。

消费驱动力还来自高质量发展引领的增量创新。中国消费市场正进入消费升级、模式创新的快车道,政府接连出台政策增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景,使消费潜力得以充分释放,住房改善、新能源汽车、养老服务、教育医疗文化体育服务等新消费需求不断涌现,为消费市场转暖注入可持续动力。德勤消费者调研报告显示,“拥抱多元创新”“追逐技术跃升”成为中国

消费市场新趋势。麦肯锡2023中国消费者报告指出,中产阶级继续壮大、高端化势头延续等趋势正在重塑中国消费市场。

### (三)“复苏基因”之强大,源自供给端的产业竞争力。

世界上最完备的工业体系、稳定安全的供应链和高效联通的基础设施网络,构建起世界上独一无二的产业生态,使在华兴业的国内外企业拥有无可比拟的综合成本优势。据统计,2022年中国高技术产业实际使用外资按美元计比上年增长30.9%。随着中国经济复苏态势日益巩固,加强供应链在华布局成为越来越多跨国公司的全球战略选择。宝洁公司近日透露将其国际贸易供应链控制中心从欧洲搬到广东,以便更好地辐射亚洲市场。特斯拉公司表示,计划在2023年向全球市场交付约180万辆汽车,上海工厂和相关配套企业组成的在华供应链是完成这一目标的关键。

此外,供给侧结构性改革和经济高质量发展不断拓展产业发展新模式、新赛道,以中国超大规模单一市场和全产业链制造业优势为依托,企业创新的“星星之火”往往能以“燎原之势”形成新的产业蓝海,并为技术应用、技术集成、技术迭代提供广阔的空间和舞台。保时捷中国总裁及首席执行官柯时迈公开表示,“中国远不只是销售市场,更是创新引擎,正在引领重要发展趋势并对全球经济产生影响。”美国《外交官》等多家外媒关注到,中国在电动汽车、人工智能、数字经济、航天技术等领域取得不凡成就,高质量发展正极大增强中国经济创新力和增长的可持续性。

### (四)“复苏基因”之强大,源自联动世界的开放融合力。

中国持续推进高水平对外开放,促进国内国际两个市场两种资源充分融合,为各国开展对华经贸合作不断创造新机遇。

区域全面经济伙伴关系协定实施一年,中国与其他成员国进出口总额达12.95万亿元,同比增长7.5%。“一带一路”倡议今年步入十周年,中国累计已同151个国家签署合作文件,2022年中国对“一带一路”沿线国家进出口总额比上年增长19.4%。近期,全球多个主要经济体公布2022年对华贸易年报,美国和欧盟对华货物贸易总额均创下新高,多国对华经贸合作亮点频现,经贸联系更趋紧密,供应链合作更具韧性。亚洲开发银行首席经济学家朴之水认为,随着中国重新开放,消费者的需求会有大幅回升,这有利于与中国相连的所有价值链。

中国不断优化营商环境,更有效率地实现内外市场联通、要素资源共享。2023年1月,中国实际使用外资金额1276.9亿元,同比增长14.5%。数据背后是制度型开放的政策支撑。2022年以来,新版自贸试验区外资准入负面清单施行,实现了制造业负面清单、服务业持续扩大开放;新版鼓励外商投资产业目录新增条目数量达到历年新高,增加多条高技术制造业条目……中国德国商会最新年度问卷调查显示,近八成受访企业对中国市场的中长期前景持积极态度,希望在中国科技创新大潮中收获机遇。《华尔街日报》评论说,西方企业正在寻找中国重新开放所带来的商机。

四十多年改革开放创造了与世界发展共赢的“中国奇迹”。全球经济承压前行,投资者和企业家在寻求新的增长点时,都会问:下一个“中国”在哪里?一个追求高质量发展的中国,一个政策支撑有力的中国,一个产业创新高潮迭起的中国,一个高水平开放谋求共赢的中国,对于他们来说,正呈现出巨大的发展磁力。正如麦肯锡中国区主席倪以理所说:“如果你在寻求增长,答案非常简单。下一个‘中国’,在中国。”

(新华社北京2月28日电)

# 外交部发言人:奉劝美方停止在台湾问题上信口开河

新华社北京2月28日电 针对美国国务卿布林肯近日发表涉台错误言论,外交部发言人毛宁28日表示,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线,奉劝美方悬崖勒马,停止在台湾问题上走边缘、“切香肠”、搞突破,停止混淆视听、信口开河。“布林肯国务卿的言论极不负责任、十分荒唐,中方坚决反对。在台湾问题上,布林肯国务卿需要认真上上历史课。”毛宁在当日例行记者会上回答相关提问时说,台湾自古以来就是中国领土不可分割的一部分,一个中国原则是公认的国际关系基本准则,也是中国同其他国家建立外交关系的重要政治前提和基础。

毛宁说,1972年,美方在“上海公报”中明确表示:“美国认识到,在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国,台湾是中国的一部分。美国政府对这一立场不提出异议”;1978年,美方在“建交公报”中明确表示,美利坚合众国“承认中华人民共和国政府是中国唯一合法政府”“承认中国的主权,即只存在一个中国,台湾是中国的一部分”;1982年,美方在“八一七”公报中明确表示:“美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府,并承认中国的立场,即只有一个中国,台湾是中国的一部分。美国政府无意侵犯中国的主权和领土完整,无意干涉中国的内政,也无意执行‘两个中国’或‘一中一台’政策”。

毛宁说:“在台湾问题上,美方对中方作出的政治承诺白纸黑字,清清楚楚。”“一段时间以来,美方蓄意无视和歪曲历史事实,在台湾问题上发出错误信号,大幅放宽对美台官方交往约束,强化美台军事联系,鼓噪‘今日乌克兰,明日台湾’,甚至有媒体曝出美政府制定了‘毁灭台湾’计划。人们不禁要问,美方究竟意图为何?”毛宁说。她强调,台湾问题纯属中国内政,是中国核心利益中的核心,是中美关系政治基础,是中美关系第一条不可逾越的红线。中方决不允许任何外部势力干涉中国内政。

“我们奉劝美方悬崖勒马,停止在台湾问题上走边缘、‘切香肠’、搞突破,停止混淆视听、信口开河。”毛宁说,如果美方一意孤行,必将导致严重后果,美方必将为此付出沉重代价。

## 美国再次阻挠重启世贸组织上诉机构新法官遴选程序

新华社日内瓦2月28日电 在2月27日举行的世界贸易组织争端解决机构会议上,由127个世贸组织成员提出的重启上诉机构新法官遴选程序的提案因美国反对而未获通过,这是该提案第63次受阻。

危地马拉代表上述127个世贸组织成员发言时说,提案联署成员众多,反映世贸组织成员对上诉机构目前状况的共同关切,上诉机构停摆严重影响世贸组织争端解决机制,损害了成员利益。

美国代表在会上发言对提案表示反对,理由是世贸组织“需要进行根本性改革,以确保争端解决机制良好运行”。根据世贸组织议事规则,该组织所有重大决定需经过164个成员共同协商,达成一致意见才能作出。这意味着任何一个成员都具有“一票否决”权。近年来,美国一再滥用世贸组织机制,单方面阻挠上诉机构遴选新成员。

当天会议上,二十多个世贸组织成员的代表发言支持该提案。尼日利亚代表在发言中重申了世贸组织两级争端解决机制对多边贸易体制稳定性和可预见性的重要意义,强调打破当前僵局的必要性。

争端解决机制是世贸组织的重要支柱。自成立以来,世贸组织的争端解决机构共受理了成员间近600宗贸易争端,维护了国际贸易环境的稳定性和可预见性。2019年12月,因美国阻挠上诉机构新法官遴选,作为全球贸易“最高法院”的上诉机构因缺员正式停摆,世贸组织争端解决功能也因此部分瘫痪。



2月27日,救援人员在意大利南部库特罗附近海边查看移民船残骸。据意大利媒体报道,截至27日晚间,日前在意大利南部海域发生的移民船沉没事故死亡人数上升至63人,另有81人幸存,数十人失踪,搜救工作仍在继续。新华社/美联

## 柬埔寨为濒危江豚建立保护区

新华社金边2月28日电 柬埔寨政府27日颁布一项法令,在该国东北部的湄公河主河道为濒危的伊洛瓦底江豚建立保护区。

该法令由首相洪森签署,覆盖上丁省和桔井省境内湄公河120公里长的河段。法令禁止在江豚保护区内捕鱼,并规定区域内船只行驶速度不得超过每小时30公里,同时在保护区内禁止水产养殖。

桔井省政府的报告显示,柬埔寨境内湄公河中伊洛瓦底江豚种群数量约有80只,但在去年12月,有3只成年江豚死于捕鱼钩。

伊洛瓦底江豚是一种生活在淡水中的短吻豚类,目前世界上仅有3条河流栖息着这种珍稀物种:缅甸的伊洛瓦底江、印度尼西亚加里曼丹省的马哈坎河、柬埔寨至老挝之间的湄公河段。2004年,伊洛瓦底江豚被列入世界自然保护联盟濒危物种红色名录。

2月27日,参观者在西班牙巴塞罗那举行的世界移动通信大会上体验热成像技术。当日,2023世界移动通信大会在巴塞罗那那会展中心开幕。新华社发



## 俄方说北约已是俄乌冲突参与方 乌联合行动部队司令被乌总统解职

美国对俄实施超过3600项制裁,涉及俄冶金、航空、核工业、银行、建筑、石油和天然气等行业。欧盟自2022年2月起对俄陆续采取十轮制裁,共计2052项针对个人和企业的制裁措施。另有其他西方国家对俄方采取了大量制裁措施。

据乌克兰国际文传电讯社27日报道,乌总统泽连斯基26日晚签署总统令,解除乌克兰联合行动部队司令爱德华·莫斯卡廖夫的职务,该部队目前在顿巴斯地区执行作战任务。近一个月来,泽连斯基解除乌内

阁及地方政府多名高官职务,乌媒体分析这些人事变动可能与近期反腐调查有关。

乌克兰武装部队总参谋部27日在社交媒体发文称,26日深夜和27日凌晨,俄军对乌克兰发动新一轮无人机袭击,俄军共使用14架无人机,其中11架被乌克兰防空火力击落。乌武装部队总参谋部当天还称,俄军在对乌作战中已损失近14.9万人,损失坦克3385辆、装甲车6621辆、固定翼飞机300架、直升机288架。

据乌克兰国家通讯社27日报道,乌克兰负责欧洲与欧洲-大西洋一体化事务的

副总理斯特凡尼希娜表示,乌方将在今年春季收到欧盟委员会关于乌方落实改革的初步评估,乌政府将根据评估结果调整后续改革进程。乌方计划在今年年底前落实欧盟委员会提出的所有附加意见和建议,以尽快启动加入欧盟的谈判。

26日,1500多名民众在比利时首都布鲁塞尔举行示威游行,呼吁采取外交手段解决俄乌冲突,通过谈判实现持久和平。示威者打出“停止北约和美国在乌克兰的战争”标语。

## 银川市金凤区检察院：“四项措施”强化考核导向 推进检察工作现代化

近年来,银川市金凤区人民检察院完善干警考核评价体系,引导干警树立和践行正确政绩观,推动干警能上能下、能进能出,逐步形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的良好政治生态。

思维模式上更加注重激励队伍发展内生动力。金凤区人民检察院分类设置不同评价考核体系,通过精准、精细的考核评价体系,全面反映全院干警的工作情况。同时,将考核向聘用制书记员延伸。金凤区人民检察院还将个人考核情况作为评优评先、职务职级晋升、选拔任用、检察官等级升降、遴选入额的重要依据,将考核得分作为检察官绩效奖金分配的依据。

评价方法上更加注重兼顾办案质量和效率。金凤区人民检察院健全考核组织架构,构建总分结合、衔接顺畅的目标管理运行机制和检察人员考核组织体系。从“德、能、勤、绩、廉”五个方面重点评价检察人员,根据检察人员遵守纪律、参加岗位练兵、业务竞赛、撰写调研文章、典型案例等情况进行评价。

评价过程中更加注重体现公正、客观、权威。金凤区人民检察院实行动态考核管理,建立以月、季度、半年、年度为时间节点,逐月累计积分的实时动态考核管理机制。坚持“评事+考人”相结合,实行工作考评与个人考核同步开展,坚持“公务员+检察人员”同考核,实现全

面、全员考核;推进责任落实制度,以对人的考核促进对部门的考核。

结果应用上更加注重有机协调高效。金凤区人民检察院创新工作方式,将绩效考核、效能考核、上级院业务考核有机整合,将公务员考核、检察员考核、检察官考核彼此关联,互为依托,进一步提升队伍建设工作质效。下一步,金凤区人民检察院将继续把以“考”促“干”作为鲜明导向,通过全面考核干警实绩,强化考核结果运用,努力营造想干事、愿干事、干成事的良好政治生态。(牛海玲 马丽)

## 吸收合并公告

经银川市园林场(统一社会信用代码:916411004540367537)、宁夏林欣绿化工程有限公司(统一社会信用代码:916401005641187411)股东决定:银川市园林场吸收合并宁夏林欣绿化工程有限公司,银川市园林场存续。合并前银川市园林场注册资本为2150万元,宁夏林欣绿化工程有限公司注册资本为2100万元,合并后银川市园林场注册资本为4250万元。公司合并后,合并各方的债权债务由银川市园林场承接。请各债权人自本公告发布之日起45日内向本公司提出清偿债务请求。特此公告。  
银川市园林场 宁夏林欣绿化工程有限公司  
2023年3月1日

## 招聘

宁夏绿色之星环保工程有限公司是国家高新技术企业、国家科技型中小企业、“专精特新”示范企业,公司位于银川数字经济产业园。公司业务涵盖了水处理、市政、农村、工业污水处理工程、设备及运维服务。拥有环保总承包二级、市政、机电、房建承包三级资质,现百万元新城聘环保高级营销精英,并诚邀环保领域合作伙伴。  
联系电话:0951-8038175、13519518830 联系人:安女士  
公司地址:银川市金凤区宁安大街490号银川数字经济产业园二期1号楼6层  
宁夏绿色之星环保工程有限公司

## 通知

银川德丰贸易有限公司、宁夏柏阁进出口贸易有限公司、宁夏君银商贸有限公司、宁夏懿丰投资控股集团有限公司、宁夏鑫国创贸易有限公司;因2022年度质押红酒监管协议到期,为保证质押红酒得到有效的监管,现已签订新的监管合同(2022年12月1日至2024年11月30日),监管及仓储费用为692000元(大写:陆拾玖万贰仟元整,含仓库租赁费432000元、监管费260000元),如对监管及仓储费用有异议,请于本通知见报之日起15日内书面提出异议,并根据合同约定由贵公司承担监管及仓储费用。特此通知。  
宁夏融聚再担保集团有限公司 2023年3月1日

## 吸收合并公告

经银川依润园林绿化工程建设有限公司(统一社会信用代码:91640100MA75YJ1726)、银川万亩生态园林建设发展有限公司(统一社会信用代码:91641100715018802K)股东决定:银川依润园林绿化工程建设有限公司吸收合并银川万亩生态园林建设发展有限公司,银川依润园林绿化工程建设有限公司存续。合并前银川依润园林绿化工程建设有限公司注册资本为1000万元,银川万亩生态园林建设发展有限公司注册资本为500.0723万元,吸收合并后银川依润园林绿化工程建设有限公司注册资本为1500.0723万元。公司合并后,合并各方的债权债务由银川依润园林绿化工程建设有限公司承接。请各债权人自本公告发布之日起45日内向本公司提出清偿债务请求。特此公告。  
银川依润园林绿化工程建设有限公司  
银川万亩生态园林建设发展有限公司  
2023年3月1日

## 通告

宁夏公路管理中心吴忠分中心2022年普通国道路公路标线提升工程,现定于2023年2月20日至2023年4月30日对G211线、G307线、G338线、G344线、G109线段进行半封闭标线施工,施工期间请过往车辆按照沿线警示、指示标志安全通行,由于施工给您带来的不便,敬请谅解。  
特此通告。  
宁夏利通公路养护工程股份有限公司  
宁夏公路管理中心吴忠分中心  
宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局吴忠分局

遗失声明  
●杨金明(身份证号:640111197301060919)遗失银川市兴庆区旧城市场改造项目光华门四队40号拆迁协议原件1份,拆迁面积:430.85平方米,返还面积:143.23平方米。特此声明。  
●永宁县望远镇本色山棣批发部(统一社会信用代码:92640121MA76N3B4J7)遗失营业执照正、副本。特此声明。

权威 公信 广覆盖  
宁夏日报广告服务热线  
0951-6032801  
0951-6032148